

# 我在派出所的日子

□ 陈雪莹

2021年6月的一天下午,一阵急促的电话铃声响起,是那台市公安局让我第二天去单位报到。晨风拂面。走在去单位的路上,我想象着自己的工作状态,是全副武装英姿飒爽地抓获一个个罪犯?还是优雅潇洒地敲敲键盘负责内勤?不知不觉已经来到了南长街派出所的门口。

“是新来的小陈吧?我们正要下社区,有个紧急情况需要处理,一起去吧!”后来才知道说这话的正是我们的所长。一起来到社区,我便开始了一天的忙碌。我像是趑趄地被推上了舞台,聚光灯打在我身上,台下鸦雀无声,而我却不知所措。第二天,所长找到我说:“你刚报到,本来想给你搞个欢迎仪式的,可当时事发突然给耽误了。”

后来才知道,派出所工作几乎每天都是这样,你的“美好计划”总是会被很多“突发情况”打乱。

就这样忙忙碌碌,经过两个月的适应,我对派出所工作有了一些了解,当我走在辖区时,脚步里带了些自信。

“陈警官,新学期孩子们开学了,您能来给孩子们上一节法治安全课吗?平时老师也会给孩子们讲,但总觉得还是咱们警察更能吸引孩子。”第七中学的老师找到我说。对呀,我还有教师资格证呢,“没问题”,我立刻答应下来。

虽说说得轻松,但我不敢怠慢,立刻紧锣密鼓地开始准备课件与素材。几天下来,终于完成了法治宣传的授课。“小陈,听说你去七中给孩子们上法治课了?那你也得来我们学校,不能‘厚此薄彼’呀!”还没走出校园,逸夫小学的校长就打电话半开玩笑地说。

辖区内的学校多且集中,小到幼儿园,大到初中,覆盖了各个年龄段的孩子,我根据不同学生的心理特点,准备了多个关于校园安全的内容,从杜绝校园暴力到防拐防诈,从对法律的认知到树立正确的价值观,从消防安全到如何自救,在多个学校为同学们上了一节节生动的校园安全法治课。

“陈警官好!”楼道里几个调皮的男生簇拥着向我敬礼问好。“小陈姐姐,再见!希望你还能来

给我们讲课!”我从教学楼里走出来,抬头一看,学生们在窗户边趴了一排,七嘴八舌地对着我说,“我们一定会记住你讲的知识,也会听话做个遵纪守法的好学生!”那一刻,我感觉自己就是光,照耀着孩子们。

“我们说的电信诈骗叫电信网络诈骗……”简单的开场白之后,我的话匣子便打开了。

通过发放反诈小卡片、有奖问答等多种形式,确保辖区居民的反诈意识入脑又入心,最后我又手把手帮助大家安装“国家反诈中心”APP。“本人公开承诺,24小时接受反诈咨询来电。”自打出这个承诺,我就“生意”不断,每天都会接到群众的咨询电话,“有事儿找小陈”这句话在社区里慢慢流传开来。我被社区干部拉进了社区的微信群,很多所里办理的现发案件,都是我的反诈素材,在一二三百字的文字里,我会说明提醒破除此类诈骗的办法。

这一刻,我感受到被信赖所带来的温暖。

今年2月,寂静的大厅里。我倚在门上,右手的双色笔不断交换着,在数千字的发言稿里勾画。区委政法委组织的“基层治

理网格员培训班”马上就要召开,一想到自己将要作为公安代表进行授课,内心分外激动。

来参会的人涉及各行各业,很多都是在社区工作了多年的前辈,我刚刚进入警营不到两年,不免有些紧张,可当我看到大屏幕上飘扬的红旗,想象有这无限光热的加持,我又重新获得了力量。

会上,我对基层治理存在的问题进行剖析,并相应提出了自己的解决思路,对大家存在的各种疑问给予解答,站在公安角度,跟大家交流互换了对基层治理的一些观点看法,也从大家那里学到了很多实用的经验。

“谢谢您,给孩子们上了一节生动又实用的法治课!”

“小陈儿,要不是你,我几十年的积蓄恐怕就被骗子骗走了呀!”

“谢谢你的分享,为我们以后的基层治理工作提供了很多思路。”类似这样的治愈回音,成了我疲惫生活里的一服解药,让我的脚步更加坚定。

流水不争先,争的是滔滔不绝。我探悟“警察”的脚步还在前进!

## 迷路老人误上高速 民警发现及时救助

河北法制报讯(雷宝栋)6月15日5时许,高速交警磁县大队民警在巡逻时发现一位老人步履蹒跚地在高速公路快车道行走,情况十分危急。民警立即下车做好预警,在确保安全的情况下,将老人带离高速公路。

据了解,老人是河南省汤阴县人,前一日独自离家外出后迷失方向,后误入高速公路,从河南汤阴一直走至河北磁县。

由于经历了长途跋涉,老人神情疲惫。民警为老人提供了水和食物,让老人先在警务车上休息,并在老人的衣物里找到其家人的联系方式。老人的家属得知老人被救助后非常高兴,称他们也在焦急地寻找老人。当日8时许,老人家属赶至京港澳高速邯郸收费站接老人,民警一再叮嘱,要悉心看护老人,切勿让老人独自离家,以免发生意外。

## 货车侧翻货物“封”路 高速交警紧急救援

□ 张静

6月18日18时许,高速交警承德大队指挥中心接一司机报警,称长深高速承德方向双峰寺收费站匝道有一辆大货车侧翻,水泥管道滚落满路无法通行。指挥中心立即派警前往现场,并通知救援、养护部门尽快赶到,营救被困司机,恢复道路畅通。

民警到达现场后发现司机已经自行脱困,除轻微擦伤外无其他明显外伤,但车辆受损严重,且五吨一个的大型水泥管道共三个将高速公路主路完全封死。所幸,车辆侧翻货物滚落时旁边没有其他车辆经过,未造成更严重后果。民警迅

速疏导积压车辆下路,在现场后方拦截预警,避免发生二次事故。大队及时通过沿途LED屏提示后方来车“前方事故 减速慢行”,并依托高速智慧出行服务平台向该时段通行长深高速的司机发送3000余条交通事故安全提醒信息。经过各部门三个多小时的配合协作,终于在21时许将现场安全清撤完毕,道路恢复正常通行。

**高速交警提醒广大司机:**

行驶途中偶遇载货车辆要在前后、横向两个方向都远离,尤其是在交叉路口、高速公路出入口、弯道、坡道等路段,要高度警惕大车变道甚至失控造成的危险。

### 让坚毅的种子在孩子心中发芽

## 省会轨道交通分局组织幼儿园师生研学参观

河北法制报讯(窦倩倩)6月20日上午,石家庄市新华区明珠幼儿园的老师们、孩子及家长代表一行150人到石家庄市轨道交通分局研学参观。

大家在民警的一路引领下,实地参观了分局射击场、各勤区、指挥大厅等区域。在孩子们参观的同时,警务保障室为大家准备了各种水果,供孩子们补充能量。

大家观看了特巡警大队的队列训练和擒敌拳训练,队员们精神饱满、气势高昂,动作熟练、节奏分明,洪亮的喊号声、整齐的队形、有力的出拳,让孩子们发出了一阵阵呼喊声和热烈的鼓掌声,充分展示出了轨道公安的铁警雄风。

在射击场,民警带领射击队为孩子们进行了射击表演,用枪支仿真模型为同学们演示了枪支的瞄准与击发,学生们脸上洋溢着灿烂的笑容,难掩内心的激动,但始终保持队形的整齐。在各勤区,孩子们被警务人员整齐干净的各勤室和棱角分明的“豆腐块”所震撼,并表示:“今天中午回学校我们就要开始学习,以警察叔叔们为榜样!”在指挥中心大厅,民警为学生们讲解指挥中心功能,进行了快速拉动调



图为民警用仿真模型枪支为孩子展示。吴春伟 蔡佳良 摄

度,通过多视角的大屏幕,孩子们看到民警的快速反应和规范应答,不时发出一阵阵惊叹。民警还告诉孩子们和家长,如果在地铁中遇到困难,可以随时到各

个地铁站的警务室寻求帮助,让孩子们对地铁安全有了进一步的了解。

幼儿园老师表示,此行收获很多,也让孩子们真正近距离感

受到了纪律意识和安全意识,让孩子们在心中种下勇敢、坚毅的种子,也期待孩子们以后能像轨道公安民警一样,为社会贡献一分力量。

## 错过出口强行变道 发生事故自负全责

河北法制报讯(黄文慧 李奕磊)近日,一女子驾驶机动车行驶至京台高速时,因错过出口强行变道,被后方车辆追尾,并导致车辆侧翻。民警通过公共视频还原了事件经过,最终认定该女子负此次事故的全部责任。

事发当日,高速交警廊坊大队指挥中心接到报警,在京台高速天津方向56公里处,发生一起大货车与小轿车追尾的交通事故,小轿车驾驶员受伤,车辆无法移动,事故占据最右侧车道。接到报警后,民警立即赶到现场,同时联系了120急救人员及清障救援车辆。

在现场,民警向小轿

车驾驶员李女士询问事故情况时,李女士表示自己已经被撞蒙了,完全不知道事故是如何发生的,只知道自己开着开着车就被撞了,脑子一片空白。追尾的大货车驾驶员称当时其在正常行驶,突然发现李女士驾驶的小型轿车从其他车道蹿出来,到了他的车辆前边,他根本来不及刹车。被追尾后,小型轿车连续翻转,幸亏李女士系了安全带,只是轻微擦伤。最终,民警依法认定小轿车司机李女士负此次事故的全部责任。

## 严重超载司机要「小聪明」

□ 谢娟春

近日,高速交警衡水大队在大广高速衡水东收费站,查获一辆严重超载大货车,该车以在车身安装“液压千斤顶”的方式伪造数据逃避检查,被当场查获。

当日2时30分,一辆重型半挂牵引车缓慢驶入收费站通道。本可以正常通过,但副驾驶员却下车打手势指挥货车过地磅,而且,该车满载钢管,以正常判断极有可能超载,但地磅称重数据却显示载重正常。这一反常现象引起正在执勤民警的注意。民警经检查发现,该车在车底第六轴旁安装了一个液压升降装置,操纵杆在驾驶室司机座位旁一个比较隐蔽的位置,当车辆过地磅称重时,由副驾驶员下车指挥,当车辆最后一排车轴压到地磅前停车,司机通过操作液压升降杆将车辆第六轴“托起”达到“减重”的效果,造成数据不真实,减重30余吨。经查,该车车货总重80.74吨,通过安装此液压升降杆将重量直接减重至49吨以下。根据相关规定,六轴货车上路总重量不能超过49吨,该车超限31.74吨,超载64.78%。

民警依据“驾驶载货汽车载物超过最大允许总质量百分之五十以上不足百分之百”的违法行为,对司机李某给予罚款1000元、驾驶证记6分的处罚,当场卸载,收缴了液压和遥控装置,并对车主进行约谈。

## 会展中心警务室全心为您服务

□ 讲述:正定县公安局三里屯派出所会展中心警务室负责人 祁翠娟  
整理:河北法制报记者 鲍娜军

我叫祁翠娟,是2008年参加公安工作的一名普通女民警,现在是正定县公安局三里屯派出所会展中心警务室的负责人。

我们的会展中心警务室,主要服务对象就是位于正定新区的石家庄国际会议中心。伴随着京津冀一体化协同发展,会展中心每年举办上百场会展活动,吸引着全国各地的客商,传递商机与创新活力的同时,将古城的平安祥和远播祖国大地。

坚持以人民为中心,坚守“便企利民”理念,真心实意地为企业和群众办实事、办好事,是我们警务室每一名警员的奋斗目标。

前段时间的一个下午,家住石家庄市区的刘女士带着家人匆匆赶到警务室,称她在一次展会上,花了近万元购买了保健品,事后感觉商家所说的功能、疗效与实际不太符,想退货。但展会已经撤

展,找不到商家了。听着刘女士焦急的倾诉,看着她的家人花白的头发、紧皱的眉头,我感同身受,赶紧先安抚住刘女士及其家人,在详细了解事情经过后,立即联系会展运营方、主办方,很快找到了商家。多方沟通协商后,商家同意了刘女士的退货请求。事后,刘女士和家人对我们的工作非常认可,还专门写了一封表扬信以示感谢。大家没想到的是,接受退货的商家也打来电话表示感谢,他们说:“能让客户满意,是企业的不懈追求,感谢警务室帮忙,没让客户留下遗憾!正定的营商环境好,以后还会带着商业伙伴们一同来参展!”

会展中心每天迎来送往数千商家,如何让商家、客户遇上纠纷有人调?碰到困难有人管?我们警务室巧了一个“警企共创”的模式。一方面,我们请来三家律师事务所进驻警务室,成立了民警、安保部经理、律师组成的“和气生财”调解小组,对展会举办期间,主办方、商户、顾客间的矛盾纠纷

进行多重调解:行政纠纷民警主调、经济纠纷律师帮解、民事纠纷多方协调。同时,律师团除调解矛盾纠纷外,还为展商、群众提供法律咨询、代拟合同,这样也拓宽了警务室的服务范围;另一方面,我们加强警保联动。警员们定期对会展中心的保安进行培训,指导他们拓展信息收集、纠纷调处、治安巡逻、安全检查、法制宣传、应急帮扶能力,这样,点带面节约警力、警带保强化治安,最大限度发挥线上监控与线下巡防相结合的防卫功能,大家携手共同维护了辖区的治安秩序。

一次展会上,我们正在进行视频巡查,突然发现两名形迹可疑人员。我立即通知现场执勤保安查找这两个人,并及时通过视频监控汇报二人行踪,很快,我们的警员成功抓获了这两名盗窃嫌疑人,二人如实供述其不法行为。后来,该二人被依法采取刑事强制措施。

警务室就设在会展中心,有限的办公区也要让它发挥服务群众

的无限功能,切实让群众和企业感受到警务室服务企业、方便企业的诚意。我们有自助茶歇区,方便来访群众、参展客商、会展中心员工落脚休息;我们与供应商协调,确保自助售卖机里的饮料、食品都低于市场价格;我们有金融信息交流港,为参展客商提供最新的财经信息,让群众在等待的碎片化时间里感受警务室服务营商环境的诚意;我们有冠名为“法·视·角”的休息普法小驿站,群众办事等候中,可以收听收看法治节目、法律知识讲解、反诈宣传;我们有身份证自助办理区,24小时“不打烊”服务天南海北的客商办理身份证业务;我们有行政审批岗,除负责大型活动的审批,还公开办理事项全流程,深化“一窗通办”审批工作模式,让企业、群众节省时间和精力成本……

服务在会展中心,我们的便民利民故事还有很多,便企利民举措还在延伸。走进古城,走进石家庄国际会议中心,警务室正在全心为您服务!